
Конспект урока чтения  
в 4 специальном (коррекционном) классе 8 вида  

 
 Учитель высшей квалификационной категории МОУ Мокеевской СОШ  
Заводчикова Ирина Георгиевна. 
 

Тема: И. А. Крылов «Лебедь, Щука и Рак». 
Цели: . 1.Познакомить детей с творчеством баснописца И. А. Крылова. 

                          2.Способствовать развитию  логического  мышления учащихся, умению      
делать     выводы;  
                 .         3. Способствовать развитию творческого воображения, формированию                
художественного вкуса 
              .             4.Развивать речь учеников, отрабатывать навыки выразительного чтения. 
 
Оборудование: Портрет И. А. Крылова,  
                            Иллюстрации птиц: лебедя, утки, гуся, курицы; рыб: щуки, карася, сома; 
                             Рака. Сюжетная иллюстрация «Дети за работой» 
                            Пазлы к басне. 
 
 
                                          ХОД УРОКА. 
1Организационный момент.  Проверка готовности к уроку. 
На доске: Портрет И. А. Крылова; 
 
Запись:  «Кто не слыхал его живого слова,  
                  Кто в жизни с ним не встретился своей? 
                   Бессмертные творения Крылова  
                   Мы с каждым годом любим все сильней!» (М. Исаковский). 
 

Прочитайте эти стихи.  
• Кому они посвящены? 
И. А. Крылов - великий русский баснописец. 
• Почему мы говорим русский? 
• Почему мы говорим  великий?  

 
Баснописца ласково  называли  дедушкой Крыловым, так как он был добрым 
человеком . Он боролся с недостатками, которые мешают людям  жить в мире и 
согласии. Его оружием были басни- маленькие произведения, которые учили жить 
по справедливост и. 
 
2.Подготовка к восприятию басни. 
На доске вывешиваются иллюстрации птиц, рыб. 
Рассмотрите иллюстрации и распределите их на 2группы. По какому принципу  это 
можно сделать?(Птицы и рыбы) 
 
                Угадай:  1. Хвостом виляет, 
                             Зубаста, а не лает (Щука) 
 
                            2. Белый, как снег, 



                             С длинной, гибкой и красивой  шеей. (Лебедь). 
 
                             3. Ползет наоборот, задом наперед, 
                                  Все под водой хватает клешней.   (Рак) 
 
Кто как передвигается? Допиши: Щука (что делает?)….  
                                            Лебедь (что делает?)….. 
                                            Рак (что делает?)…… 
Сделай вывод: что у них общего, чем различаются. 
 
Сегодня мы будем читать басню Крылова , которая так и называется «Лебедь, Щука 
и Рак». Каждая басня имеет мораль- нравоучение. И, чтобы ее понять мы 
рассмотрим иллюстрацию ( На картинке изображены 3мальчика, которые убирают класс: 
один- подметает пол, другой смотрит в окно, а третий разбрасывает бумажки.) Как вы 
думаете, смогут ли эти дежурные быстро и качественно выполнить работу?  Почему?  
Что бы вы посоветовали мальчикам? 
 
3Физкультминутка: «Где мы были мы не скажем, а что  делали покажем! (игра) 
 
4Чтение басни учителем. 
Беседа: 

• Понравилась ли басня? 
• Что заставило вас улыбнуться? 

 
5.Чтение басни учениками. 
       1).Прочитайте басню и отметьте слова, смысл которых вам не понятен.  (Словарная 
работа.) 
 
      2).Ответьте на вопросы учебника:  

• Что хотели сделать Лебедь, Щука и Рак? 
• Случайно ли Крылов подобрал именно этих героев?   
• Есть ли басне слово, которое подсказывает, что воз они могли бы свезти?  
• Прочитайте, почему они не смогли сдвинуть воз с места?  
• Как вы понимаете первые 3строчки басни?  
• Объясните их на примере действий Лебедя, Щуки и Рака? 

  
    3). Словарная работа: 
Как сказать по-другому: «На лад их дело не пойдет»,  
«из кожи лезут вон», «возу все нет ходу». Когда в жизни употребляют эти выражения? 
Найдите главную мысль басни. Как надо читать эти слова? 
 
6. Работа над выразительным чтением. Расставить паузы и логическое ударение. 
Чтение в парах.  
7. Работа по составлению иллюстрации из пазлов. Найти отрывок в тексте басни, 
которым можно подписать получившуюся иллюстрацию. 
 
8.Подведение итогов урока. С каким произведением мы познакомились? Захотелось 
ли прочитать другие басни Крылова? 
 
Домашнее задание: Подготовить выразительное чтение басни, нарисовать рисунок. 
 



Конспект урока русского языка 
 в 4 специальном коррекционном классе 8 вида. 

 
Учитель высшей квалификационной категории МОУ Мокеевской СОШ 
Заводчикова Ирина Георгиевна. 
  
Тема: Гласные после шипящих. 
 
Цели:  1).Обучающая: Формировать у учащихся навык написания гласных после 
шипящих в сочетаниях жи - ши; ча - ща; чу – щу. 
            2).Коррекционная: Способствовать развитию речи учащихся; развивать 
орфографическую зоркость, логическое мышление. 
             3).Воспитательная: Способствовать развитию коммуникативных качеств личности. 
 
Оборудование:  

• Учебник «Русский язык» для 4класса специальных (коррекционных ) 
образовательных учреждений 8вида  А. К. Аксеновой, Н. Г. Галунчиковой. 

• Карточки со слогами (ЖИ – ШИ;  ЧА - ЩА;  ЧУ - ЩУ)  
• Корзиночка с  ягодами.(Иллюстрации для логического упражнения «Ягоды»). 
• Сюжетная картинка «Дети собирают ягоды» 

 
 
 

Ход урока. 
1).Организационный момент. 
2).Массаж пальцев. 
- Постучим в кулачки. 
- Похлопаем в ладоши. 
- Разогреем каждый пальчик. 
- Погреем ладошки. 
- Активно помассируем ручкой подушечку каждого пальца. 
- Покатаем ручку между ладонями. 
3).Чистописание: «Дежурная буква» 
Угадай: Эта буква широка и похожа на жука. 
              И при этом, точно жук, 
              Издает жужжащий  звук.  (Буква Ж) 
Анализ формы буквы. Запись букв Ж, ж. 
Дайте характеристику звуку ж   (Согласный, звонкий, всегда твердый, шипящий). 
С какими гласными буквами «дружит» буква ж? 
 Запись слогов: жа, жу, жо, жи .              
Какие шипящие звуки знаете еще?   (Ш, Щ, Ч.) 
 
4)Актуализация  знаний. 
 Прочитайте стихотворение на странице 44 и вспомните какое правило написания гласных 
после шипящих мы знаем? 
 
     С «и» пишу я «ЖИ» и «ШИ»: 
     Лыжи, мыши, малыши. 



    С «а» пишу я «ЧА» и «ЩА»: 
    Роща, дача и свеча. 
    С «У» пишу я «ЧУ» и «ЩУ»: 
     Щука, плачу и ищу. 
    Слоги эти заучу! 

• Какие правила вы вспомнили? 
• Запишите стихотворение, подчеркните выделенные слоги. 

Работа над правилом на странице 45. Работа в парах. Дети пересказывают правило и 
приводят примеры пользуясь материалами упражнения №1 на странице 44. 
 
5).Физкультминутка. 
    Нет, не ветер, чудо ветер, 
    И не лес шумит вокруг, 
    Это просто переменка 
    Для уставших наших рук. 
    Каждый пальчик поплясал 
     И с себя усталость снял. 
Какие слова на изучаемое правило встретились в стихотворении. 
 
6).Игровой момент   «Эстафета». 
Цель: Накопление слов с изучаемой орфограммой. 
Ход игры: Класс делится на группы по рядам. По команде ученики каждого ряда на 
листке бумаги записывают по одному слову с изучаемой орфограммой и передают лист 
впереди сидящим. Выигрывает та группа, ученики которой первыми по эстафете 
передадут учителю лист бумаги с правильно выполненным заданием. 
 
7).Словарная работа.   
Угадай: 
         На припеке у пеньков  
         Много тонких стебельков. 
         Каждый тонкий стебелек 
         Держит алый огонек. 
         Разгибаем стебельки- 
         Собираем огоньки.   ( ЗЕМЛЯНИКА). 
 
Найди землянику  в корзиночке. (В корзиночке бутафорские черника, малина, брусника, 
клюква, садовая земляника, волчье лыко). 

• Где растет земляника? 
• Какие лесные ягоды знаете? 
• Какую ягоду не встретите в лесу? 
• Какие ягоды нельзя собирать в лесу? 
 

8).Работа над орфографией слова «ЗЕМЛЯНИКА» 
Сколько слогов в слове «земляника»? 
Куда падает ударение? 
Какие безударные гласные надо запомнить? 
Запишите слово 3раза. Подчеркни трудное место. 
 
9).Игровой момент «Слово на ладошке». 
«Я найду слова везде 
И на небе и в воде, 
На полу, на потолке, 



На носу, и на руке. 
Вы не слышали такого? 
Не беда - играем в слово». 
 
Земляника ( какая? )…. 
Земляника  (что делает?)…. 
 
10).Работа с текстом и сюжетной картинкой «Дети собирают  ягоды». 
   
Упражнение №3. стр. 45. 
Задание: 1.Прочитайте сочетания слов. Допиши их. 
 
Созрела  ( что?) земляника. 
Земляника (какая?) ….., 
Созрела (где?)….  . 
 

2. Запиши одно предложение с данными словосочетаниями. 
3. Вставь в предложения слова- родственники со словом «земляника». Запиши их. 

 
 
Раньше всех созревает в лесу земляника. Раздвинь траву, и увидишь маленькую … . 
Иногда можно найти целую … поляну. 
 

4. Дополни текст 1- 2предложениями, в  которых есть слова на изучаемое правило. 
Проверка задания. 
11).Итог урока. 
 Какое правило повторяли? 
Кто научился писать слова с ЖИ, ШИ, ЧА, ЩА, ЧУ, ЩУ.? 
 
12). Домашнее задание. Упражнение№7  стр. 47. 

 
 
 
 
 
 

 
 


